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Apponyi a delegáczióban.
A delegácziók ezidei tanácskozá­

sai közjogi szempontból fontosabbak­
nak ígérkeznek az eddigieknél. Évti­
zedek óta nem ütközött olyan heve­
sen a magyar és az osztrák álláspont, 
mint épp most, amikor a magyar ér­
dekek védelme a közös ügyek fölött 
való tanácskozások alkalmából sok­
szorosan szükséges. A politikai köz­
vélemény különösen ellenzéki delegá­
tusainktól várja a magyar álláspont 
kifejtését, ami ezúttal se fog elma­
radni. Különösen érdekes lesz azon­
ban az idén Apponyi hadbaszállása 
is. Apponyi érdekes dolgokat helye­
zett kilátásba a delegáczionális tár­
gyalásokon való részvételét illetőleg. A 
legnagyobb valószínűség szerint olyan 
szerap eljátszására vállalkozott, amely 
a mai politikai viszonyok közt nem­
csak az ö korlátolt számú párthivei- 
nek, hanem elvbarátain kívül az 
egész országnak élénk érdeklődésére 
számíthat.

tőséget várjunk. Megmondjuk : — 
miért.

Először is azért,mert Apponyi meg­
kérte, külön kiemelve és hangsú­
lyozva, az ö közös ügyekben utazó 
kartársait, hogy ez alkalommal ne a 
külügyi, hanem a hadügyi albizott­
ságba válasszák be. Másodszor meg 
azért, mivel képviselőházi beszédében 
kijelentette, hogy álláspontjának rész­
letes kifejezését későbbre hagyja. Har­
madszor pedig azért, mert a király 
előtt nem jelent meg az idei delegá­
czionális tárgyalások megkezdése al­
kalmából.

Mindezekből azt következtetjük, 
hogy a hadügyi albizottság ülésén Ap­
ponyi okvetlenül föl fog szólalni és 
két irányban nyilatkozik majd. Ki­
fejti a hadügyi felségjogra vonatkozó 
álláspontját és egyúttal visszafogja 
verni az osztrák czentralistáknak azt 
a törekvését, hogy M gyarország köz­
jogát semmibeveszik és féireinagya- 
rázzák.

hanem akkor is, ha sem a király fel­
ségjogmagyarázatát, sem a központosító 
törekvéseket nem érintenék is,

Mind Apponyi személyét, mind a 
fölszólalás helyét és idejét alkalmas­
nak tartjuk arra nézve; hogy kellő 
tekintélylyel és méltósággal utasítson 
vissza a közösügyektárgyalásán minden 
olyan törekvést, amelyet nem a közös,
hanem a kifejezetten egységes össz-

A magunk részéről már csak azért 
is fokozott figyelemmel nézünk a kö­
zös tanácskozásokon való mostani 
részvétele elé, mert három alapos 
okunk van arra, hogy ettől a legújabb 
szereplésétől fontosságot és több jelen­

teméivé erre vonatkozóan Appo­
nyi állásfoglalását, érdeklő várakozás­
sal nézünk a nagyfontosságunak Ígér­
kező, jelentős fölszólalás elé, amely 
nemcsak abban az esetben fog meg­
történni, hogv ha provokálják vérlá- 
zitó czentralisziikus elvek hirdetésével,

birodalom érdekeinek szem előtt tartása 
czéljából dobnak a delegáczió tagjai 

'elé osztrák részéről. Reméljük, hogy 
Apponyi a szuvéren magyar nemzeti 

jérdekeinek érvényt fog szerezni a 
közös ügyek tárgyalásának porondján 
fölvértezve hagyományos igazságunk 
áttörhetetlen páuczéljával.

Ha az ellenünk agyar- 
kodó osztrák galá dságokat 
kellő értékükre fogja le­
szállítani, természetesen a 
mi közjogunk sziklaszilárd 
alapjára helyezkedve, — ak­
kor az egész magyarnemzet 
őszinte hálájára számíthat 
a népszerűségéből — n e- 
hányév ó tao 1 y so k af vesz­
tett államférfin.

öreg Szilágyi István. parancsolja az

irta : Ady Endre.
A széles tornáczon megzendült a sze­

leknek ama muzsikája, melylyel meszestői 
bölcs aggok hite szerint a halál érkezni 
szokott.

Zugon az erdő a Meszes tetőn. Hirte­
len elfogyott u novemberi fény s omlott a 
hegyekről a köd, Fuldokolva tápászkodott föl 
a hárságyról öreg Szilágyi István. Végig 
akart menni a széles, a hosszú tornáczon. 
Csak az első faoszlopig jutott. Azt megra­
gadta. Itt ki akart egyenesedni. Fölemelte a 
fejét. Lenézett a völgyi falura melyet a köd 
már szinte befedett. Aztán megrogyva, gyá­
ván visszafordult a házajtó felé. Rekedten 
szólongatott.

— Juliska ! Juliska !
Hogy egy fiatal asszonyszemély nézett 

ki az ajtón, öreg Szilágyi István félkezóvel 
elengedte az oszlopot.) A mellére ütött s 
kiabálva mondta :

— Most : . . . Gyere segíts !
A hatalmas, rokkant embernek karja 

alá hajolt az asszony. Kínnal vonszolta a 
nehéz embert be az ajtón.

— Az első házba I 
aszszouyuak a lérfi.

Uit benn hideg volt, de tiszta és össze 
nem lelekzett a levegő. Friss mésznek és 
levendulának szaga terjengett benne kevéssé 
csak És a telerakott, modns, templomos 
szoba nagy, magas agyar.i helyezkedett a 
fuldokló öreg Szilágyi István.

— Gyújtsd meg az uj lámpát, Ju­
liska !

— Nincs még este, apámuram.
— Gyújtsd meg ! . . . Most már eljött 

igazán- Most mar nem hagy itt. Éreztem, 
mikor a tornáczra kiültem. Én, én ! . . . 
Most már elmegyek, Juliska . . .

Künn azóta az egész világot befogta 
a kód. Ez az egész, kis világot a Messzes- 
tető es az öreg Szilágyi István lombos por­
tája között. A világ pedig ott lenn a völgy­
ben nem is sejtette meg, hogy a nagy 
domb körül halál kóborog, éhes halál. 
Csak éppen hogy reggel mondotta ott 
lenn a faluban, utczasarkon, sokaknak va­
laki :

— Egy pár heptikás most már elvár­
hat tavaszig . . .

És ime fuldokolva hánykódik ágyán 
öreg Szilágyi István. Meg kellene mégis ezt 
éreznie a világnak. A ködös alkonyatba»

össze kellene itt verődnie e különös völgyi 
falu népének, mely egyedül való, nagy fa­
mília. Itt mintha összetartoznék minden 
élet. Ennek u völgynek külön lelke van: A 
vcgyitelen fajiak ritka fajt ija él itt e völgy­
ben. Túl a nagy tetőn s közel ide minde­
nütt kicsi, kunyhós falvakban vézna, nyo­
morult emberkék tengődnek. Kétféle nyel­
ven is beszélnek : magyarul i-s oláhul. De 
egyformára paskultu őket az idő. Sápadtak, 
csenevészek, gyöngék, szegények és sötétek. 
De itt ez a kis völgy kis, erős világ. Magas 
házakban laknak itt magas emberek. Kiter­
jed, mégállapodik itt a futó idő is. A kik 
elmúlnak, azok is benmaradnak az időben. 
E völgyi faluban beszélnek mindig Galsa 
mesterről, ki Tuhutummal jött s itt ütött 
tanyát. Kis gyerekek mutogatják, hova bujt 
a falu népe a tatárok elöl.

Téli estéken szó esik a Dózsa-lázadás- 
röl, mely ellen küzdött a nemes falu, régi 
nagy pörökről, tatárjárásokról, régi porládák­
ról. Mintha az állandóságnak fészke volna 
ez a völgy. Az összefolyó, állandó életnek 
fészke.

És ime itt is, ott is völgyi faluban ál- 
mélkodva veszik észre s mondogatják.

— Ha csak a köd nem csal, öreg
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A székely kérdés.
Irta : Kassay F. István.
(Hatodik közlemény.)

A Székelyföld állat, főképen szarvas- 
marha tenyésztésre igen alkalmas. Düs, ki­
tűnő minőségű hegyi legelői szökellő patakok­
tól csíkozva egy-egy tagban mórtföldekre ter­
jednek. Svájci mintára olyan szarvasmarha 
és tejgazdaságot lehetne berendezni, hogy 
Magyarország nem szorulna semmiféle cse­
megesajt behozatalara, sőt bőven telnék ki­
vitelre is. Ma ilyen magasabb rendű állat­
gazdaság a Székelyföldön nincs. Juhot, szar­
vasmarhát bőségesen tenyésztenek most is, 
csakhogy ezek gyér ^kivétellel silány fajok ; 
inkább igavoriásra, mint tejelésre alkalma­
sak. Nemesitett állatfajok kellenének ide, 
tervszerű, nagyméretű gazdálkodás kere­
teben.

Darányi csekély mennyiségben oszta­
tott volt szét egyes községekben fajbarmo­
kat és baromfiakat, ez most már persze 
abban maradt. Nagyobbszerü allatgazdasá- 
got sikeresen nem a mostani apró, hanem 
nagy birtokokon lehetne űzni, de ilyen még 
nincs. Ha főuraink alföldi hitbizoinányaikut 
áthelyeznék ide, mint már említettem, a na-; 
gyobbméretü allatgazdaság az erdőgazda- j 
Sággal kapcsolatosan bőven kárpótolná őket, I 
a mellett hogy valóságos nemzeti missziót 
is teljesitnének a nemzetiségi vidékeken.

Szóltam e tanulmány II. részében a 
székely kivándorlásról. Az 1901-i népszám-j 
laiás adatait feltüntető táblázatok azt mu­
tatják, hogy még a legapróbb szekelv falu­
ból is egy bizonyos százalék külföldön van ; 
hát még akiket be sem vallottak, mert útle­
vél nélkül szöktek at a graniczan (így ne­
vezi a székely a roman-mugyar határt), vagy 
amikor kibujdosott az egesz család, a mi 
igen gyakran megesik.

A székely nép iparos és fölmivelö. 
Mondhatni nagyobb részben iparos, mert 
még a földmivelök is foglalkoznak mindnyá­
jan valamelyes házi iparral, a soványka 
föld igen sok helyen nem adván elég ke­
nyeret. Az ezei me.-ter székely maga elkészíti 
hazát, gazdasági épületeit és eszközeit, sze­
kerét, bútorát, meg a csizmáját is meglal- 
palja. Folytonosan fur-farag. Ha ogy székely 
falun keresztűlméyy, faragóit, díszesen, tömö­
ren vésett kapukat, faragott tornáczokat. 
oszlopokat, a hazakban pedig faragott búto­

rokat látsz. Minden falunak megvan a maga 
speciális házi ipara, a mit a földmivelós 
mellett rendszeresen űznek lakosai. .Ez a 
falu Madaras, Hol a pap is fazekas,* az 
egyik csíki faluról igy szól a krónika. .Béta, 
Dobó, Vágás, Kevés ott az áldás.“ azért ez 
a három csöpp falu télen át ezrével gyártja 
a szalmakalapokat s ellátja nagy olcsón 
vele a környéket. Sovány földjén a búza és 
a rozs . olyan vékony szárat ereszt, hogy 
keresve sem lehetne finomabb szál nál kapni 
a szalmafonásra. „Malomfalva, Szentlélek, 
Ott jaknak szegények.* Ez a két falu csupa 
kádárokból áll. Egyik falu kőfaragó, a más 
gyékényt sző, a harmadik szücsmesterséget 
űz ; Farcádnak a lakói csupa hentesek, füs­
tölt husneinüekkel, szalonnával, kolbaszszal 
riagv einyös szekereiken vásárról-vásárra 
járnak. Korondon nagy mennyiségű és igen 
Ízléses taplóárukat készítenek. Oiáhfalu lakói 
csupa faáruk előállításával foglalkoznak. 
Makkfalván egy egyszerű székely fazekas 
mester, Molnár Dani, agyagból olyan állat- 
szobrocskakat készít, hogy mikor a nagy 
Fadrusz mester meglátta, maga csapott fel 
mecénásnak és azóta ládájával szállíttatta fel 
Budapestre a csinos készítményeket. A szé­
kely asszonyok a h u nép ruházkodására 
szükséges vásznat, posztót magok fonjak, 
szövik. A székely haznpar csinos és felette 
olcsó készítményéit Debieczenbon is több­
ször volt alkalmunk látni.

Szóval a székely termeszeiénél fogva 
iparra született népség, ezt senki el nem 
vitathatja; elsőrendű iparos anyag; arra 
predesztinálja gyors felfogasa kézügyesség' , 
Kiváló előszeretete a kézimunka iránt. A 
városok nepe meg csakno i kizárólag iparos. 
Mivel pedig alkalmas ipari vallalatvk hiá­
nyában alkalmazást nem nyerhet, a kisipar­
nak meg alig van piacza : kénytelen kiván­
dorolni.

Ezért van még a legparányibb székely 
falunak is nohány lakosa külföldön. Kihajtja 
a keresethiany. De meg magasabb igényű 
munkára nincs is kiképezve az iparos. Mun­
kája a legtöbb szakban csak a kezdetlege­
sebb szükségleteket elégítheti ki. Hol is ké­
pezte volna ki magát, mikor magasabb rendű 
ipari vállalatunk alig van, hisz tudvalevő, 
hogy mi a vámközösség folytán őstermelő 
gyanmaallam szerepére vagyunk kárhoz­
tatva. Nekünk ipart teremteni nem szabad, 
hol keresne akkor iparczikkei szamára uj 
p aczot Ausztria ?

Szilágyi Istvánnál az első házban ég a 
világ.

Aztán megindul ez is, az is a mere­
dek utczáu, a ködös alkonyaiban a domb 
felé s megtelik emberekkel az öreg Szilágyi 
István nagy háza. A fuldokló ember rend­
jén valónak latja ezt. Hatalmas testének 
tusakodása meg-megrecsegteti az ágyat. Á 
pihenő perczekben azonban beszél:

— Ha valahonnan hazakerülne Péter, 
a fiam, itt nincs keresnivalója. Juliska nem 
fog szóba állni vele. Úgy e, Juliska V Ez 
bizonyos. Az övé maradjon mindenem, a 
menye né, ki kitartott mellettem, mikor az 
a gonosz fin elment, Ha visszajön, mondom, 
itt nincs helye . . .

Fuldokolt újra öreg, Szilágyi István s 
az emberek bólingattak. Valóban, aki innen 
elment, az ne jöjjön vissza.

— Hiszen rokonom is Juliska, — 
folytatta a vívódó öreg. mintha valami belső 
háborgást akarna elcsititani. — ö is Szilá­
gyi. Aztán úgy mondom, hogy ti mind ro­
konaim vagytok . ..

Ismét bólintgattak az emberek. Mi­
kor az életnek jelesebb nyilatkozásai vol­
tak, születéskor, betegségkor, esküvőn, vá­

ratlan balszerencsénél, halálkor, mindig újra 
ereztek e völgyben, hogy atyafiak, a kik itt 
élnék.

- A Décsei féle port no hadd abba, 
Juliska. A Furasztó-domb még ehhez a fa­
luhoz tartozott . . . Azt ki kell pörlöni . . . 
Aztán nem tartozom senkinek . . .

Ezt éppen tudták a jelenvalók. Öreg 
Szilágyi István necn tartozik senkinek. Öt­
ven esztendő óta mindig csak gyűjtött. 
De ezen a portán igy volt ez mindig. A 
gazdagság ezúttal nem fiára,hanem menyére 
száll. Ez is jól van, a fiú elment innen. 
A ki egyszer innen elmegy, az többé mar 
nincs.

— Ilyen büszke, kemény ember volt 
— súgta egyik vendég a többinek — 
hires Szilágyi Károly is, a Thököli nagy 
embere. A dédapja. E közben már hör­
gőit az ágyán öreg Szilágyi István. Néha 
azonban szinte harangozóan csendült meg a 
hangja. Már nem a földiekkel bajlódott. 
Kiabált:

— Kis „király voltam ! Az voltam ! 
Kis király I Öreg Szilágyi István kis király 
volt ...

Nem aggódott senki és nem csodálko­

Pedig a székely kivándorlást egy csa­
pásra meg lehetne szüntetni, s mivel csak­
nem minden rossz ezzel áll összefüggés­
ben ; meg volnának szüntetve az öszszes 
bajok, ha ezt a vidéket egy nagy ipari góc­
ponttá todnók tennie. A mi csak erőteljes 
ipar üzéséhez szükséges, kívánatos, az — 
túlzás nélkül mondhatjuk - mind megvan a 
Szókelyföldön.

Iparos anyaga,mint láttuk első minő­
ségű, feldolgozásra váró nyeranyagok gar­
madával hevernek kiaknázatlanul. Fája ; 
bükk, tölgy, fenyő és másféle óriási meny- 
nyiségben, és nincs semmi faipara. A ren­
geteg mennyiségű fatermelvényt nyersen 
szállítják el ; a havasokból lousztatják a Ma­
roson meg a Küküllön aztán gőzösre rakják 
és elviszik nagyobbrészt a nyugati külföldre, 
honnan mint drágán feldolgozott butoraru 
kerül vissza hozzánk.

A magyarországi rossz erdőgazdálko­
dást mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy 
még a kincstári erdők is átlag 3—4 kor. 
tiszta hozadókot adnak hektáronkém, mig 
nyugaton, pl. Szászországban 59 koronát.

Bútorgyár, f i ipartelep a Székelytöldön 
nincs, pedig milyen közel és milyen olcson 
kapná a legjobb, legbővebb anyagot s bő­
séges munka meg hajtó erőt. Cellulózé, fa­
lepárló gyár egy sincs ; a sok hulladék, a 
mit ily módon értékesíteni lehelne, ott pusz­
tul el használatlanul. Egyedül a városi asz­
talos ipar használ fel ebből a rengeteg meny- 
nyiségből annyit, a mennyi az olcsóbb és 
csakis helyi szükséglet fedezésére elegendő, 
pedig milyen bőven jutna belőle kiviteli 
arukra is. Most Marosvásárhelyen állítottak 
fel egy faiaiékárugyárat, slöjd tanfolyamok 
is több helyt működnek a Szókelyföldön.

(Folyt, köv.)

Egyház és iskola.
Presbyteri gyűlés. Az ev. rel. egyház 

presbyteriuma a f. évi decz. hó 13-án el 
nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó 
évi decz. hó 18-án péntek d. u. 3 órakor a 
szokott helyen „másodszori meghívásra* gyű­
lést tart, melyen az egyházi törvények 30. 
§-a értelmében a „jelenlévők többsége ha­
tároz.1

zott. Öreg Szilágyi István valóban kis király 
volt.A Meszes tőben mindig a kiskirályok él­
tek s jogos dolog ezt hangoztatni az örök 
elcsöndesedés előtt. Mert ezután elcsendese­
dett öreg Szilágyi István . . .

Odakünn a széles toroáczon mintha 
újra megzondült voltna a szelek muzsikája. 
Zúgott az erdő a Messzes-tetőn. de azért 
bókesseges volt a sötét estQ. A vö'gyook 
lelke járta körül az emberek szivét s ma­
gyarázta, hogy öreg Szilágyi Istvánnak het­
venöt év után el kellett csöndeseenie s meg 
kellett pihennie, hogy itt van a temető 
majdnem a faluban s a Meszes-tó alatt ezer 
éves állandóság van, mindenki él, ki e 
völgybe való . . . Csöndes borozás közben 
virrasztani a hátulsó házba sorakoztak ki 
az emberek. Bus és vidám történetek szól­
tak emberekről. E bus, mámoros vidámság­
ban együtt voltak ujia mind, kik valaha itt 
éltek és élnék s a völgy lelkének úgy tet­
szett egy perezre, besuhogván az ajtón, 
hogy néhány száz évvel elörerohant a jövőbe 
vagy visszasiklott. Hires Szilágyi Károly 
idejébe, ki valamikor szintén csak úgy ment 
vl, mintha szomszédba menne elbeszélgetni 
egy kicsit . . .

V'* »f
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1903. deczember 17.

Amerikába TándorU leikéi*. Az ame- 
r‘k “ '“»KVar lelkészek száma ismét meg- 
szaporodik egygyel. Bernjén Zoltán ugocsa- 
gyula, lelkészt Amerikábo Ohiv államba 
Joungstovvenbe lelkésznek megválasztották,
ÍágÍi“ JiUIUiir elejÓn hal?yja el az or-
... ,Á ^Mári körből. A debreczeni tanári 
kor. h(ó 19 en szombaton d. u, 4 órakor 
gyűlést tart az ev. ref. kollégiumban, ame 
lyen dr. H o r v a y Róbert «Barcsa 
Janos tanárok fognak értekezni és a melyre 
a tanári kör tagjait ez utón is meghívja az 
elnökség. J

Boczkó Sámuel halála.
dec. 17.

Debreczen előkelő társadalmának egy 
kimagasló alakja hunyt el tegnap. Egy tal­
pig becsületes ember, mintaképe a közhiva- 
talnokuak. Egy ember, aki nemcsak a tör 
vények holt betűje szerint hozott törvényt 
az emberi igazságszolgáltatás ne ében ha 
nem a szive sugalaiát is meghallgala mielőtt 
Ítélt.

E melleit azonban megközelithetetlenül 
erélyes volt s inig b tegségo erőt nem vett 
rajta szinte rettegték - szigoiusá 
gái. — Hanem valami csodalatos módon 
tudott a lelkűkbe látni s ha két ember uaia 
kereste az igazát, mindenkor meglátta, hogy 
kinek a részén van az igazság

E melleti rajongó híve volt a művé­
szeteknek. A debreczeni színház fejlődése 
ben nagy része van, itt is ott is észrevette 
a hiányt és sarkalta a hatóságot azon hiá­
nyok póila-ái a a városi felszerelésekben. 
Finom Ízlését, szeles látókörét u színházi 
ügyekben annak idején nagyban respektál­
ták a színigazgatók s egy időben ő volt a 
színház vuitaképeiii intendánsa.

A debreczeni ttizol'ó intézmény meg- 
teremlesében is óriási tevékenységet fejtett 
ki s hogy milyen szeretettel karolta fel a 
tűzoltó ügyet bizonyítja, hogy első tény­
leges főparancsnoka ö volt a debreczeni 
önkéntes tűzoltó egyletnek.

A régi őszinte és egyenes jellemű 
magyar emberek közül való volt Boczkó 
Sámuel, aki szép kis vagyont adományozott 
el hozzá segélyeit folyamodótnak.

Nem ritkán a helyett, i.ogy eltolón- 
czoliatta volna a jobb sorsra való delik­
venst, egy-egy szegény öreg asszonyt — 
inkább a saját pénzén utaztatta el a sors 
által üldözött jobb sorsra érdemes embe 
reket.

Nem tekintett ugyan a ieiekezetekre, 
de a debreczeni lutheránus egyház belső 
eleleben levekeny szerepet játszott. Nem 
debreczeni szülőiem ember volt. de debre­
czeni polgár rá leit, szinte tipikus alakja 
ennek az erősen magyar városnak.

Néhány évvel ezelőtt azonban beteg 
lett s ehez járult egy szerencsétlen esése, 
melyben lábát törte. Azóta egyre jobban 
esett össze az egykor daliás ember, a ki 
mikor diszrnagysrban megjelent régen vala­
mely üénepségen, dominálta megjelenésével 
az egész gyülekezetei. Nagyon-nagyon beteg 
volt már három év óta. Óriási akaraterő 
kellett ahhoz, hogy hivatalában helyt áll- 
hasson. Olyan akaraterő, mely 1000 ember 
közül egy emberben ha meg van.

De Boczkó szívesen ragaszkodott a 
kötelességteljesiléshez s mint a jó katona 
számos sebtől vérezve, elbukva is harczolt 
■gazán mindhalálig.

Két hete, hggy betegsége ágyába dön­
tötte. Ekkor már annyira beteg volt, hogy 
orvosai előre megmondták, hogy soha sem 
épül fel többé.

Meghalt pedig tqgnap, mint ezt a 
Debreczen halála után félórával első­
nek jelentette, óriási módon nyilatkozott 
meg a részvét elhunyta felett, s az ő rava­
tala körül a szó legteljesebb értelmében ott 
virraszt a debreczeni közönség szeretető és 
tisztelete, a melylyel sokáig fogjuk megőrizni 
sziveinkben az ő emlékét.

Bociké Sámuel életrajza.
Boczkó Sámuel született 1849 ok­

tóber 18 án Ilosvan Gómörmegyében. Ott 
kezdette meg iskolait is, honnan azonban 
később, hogy a uémetnyelvben is tökéle­
tes jártasságot sajátítson el, Poprádra ment. 
Majd Lőcsén három évig, Miskolczon egy 
évig tanult s az érettségi vizsgát Iglón 
tette le.

Azután jött szüleivel .Debreczenbe, a 
hol a jogot végezte s a gróf Rhédey csa­
ládnál volt nevelő. Ugyancsak Debreczenben 
tette le a biiói vizsgát, mígnem egy évi 
önkéntességének tett eleget. A tiszti vizsgát 
Nagyváradon kitűnő eredménynyel tette le s 
houvédfőhadnagy lelt. Ugyanekkor a had­
bírói állással is megkínálták, ö azonban

sait szomorodott szívvel meghívjuk. Deb- 
reczeu, 1093. évi deczember hó 16 án. 
Béké poraira ! Koszorúk mellőzését kór­
juk. A temetést Gebauer temetkezési in­
tézete rendezi.

Az elhunyt végakaratához képest a 
családnak az a kérelme » nagyközönség és 
az elhunyt tisztviselőitársaihozés barátaihoz, 
hogy koszorút a ravata lra ne küldjeues’ 
hanem azok árát jótékouyczélokra juttassák 
el dr. Kenézy Gyula orvoshoz.

Ez is jellemzi az elhunyt nemes szivét

A rémét.
Boczkó Sámuel elhunyta felett 

nagy mértékben nyilatkozott meg a részvét.
A városi tanács megbízásából ma dél­

előtt fél 12 órakor Kovács József polgár- 
mester Bészler Károly tb. főjegyző, dr. Ma­
il0*8 György főügyész és Körner Adolf ta­
nácsnok megjelentek a gyászháznál és a 
tanács valamint a városi tisztikar neveben 
az özvegy előtt legmélyebb részvétüket fe­
jezték ki.

A tisztikar a csalad óhajára koszorút, . ® --------- ~ —.......- nvoz-uiiu
erre a hivatásra nem nagy hajlamot erzett, | Pem, helyez a ravatalra. jlA városi tisztikar 
magasabbra törő reményeben nem is csa- *s külön gyászjelentést adott ki boczkó 
lódolt, mert visszaeikezése után Patay And-! elhunytéról, melyet megküld a társtörvény- 
rás akkori főispán titkárává nevezte ki 1872.! hatóságoknak.
november havában. | A rendőrfőkapitányság és a kerületi

T e h á t 32 e v e t töltött De b-1 kapitányságok nevében Végi, Gyula h. ló- 
re ezen város szolgálatúban.! k*P‘«ány, » bűnügyi oszlá y nevében pedig 

1884 ben leit főkapitány. Jeney Miklós tb. kapitány, a bupugyi osz-
Tiz évvel később 1896 iki közgyűlésen ,a|y b- veze'ője mu délelőtt k-üdolállaf az 

városi főjegyzőnek pályázott s m" ind- özvegynél.
össze 5 szavazattal bukott!. A debreczeni kávésok es vendéglősök 
öl ellenjelölt] ével Komló s s y | *Par,ársulata Hauer Bertalan elnök vezetó- 
Arthurral szemben. 1 sével, a debreczeni, pinezérbetegsegélyező

Bociké Sámuel családja. |^y|et- melynek az elhunyt di.zelr.Ske volt, 
Az elhunyt iukapitáuy az utáni ág ev ll/J ^ bll,n°" ve<;Hts’evel testületileg

. CdS“a”i I * f»r.r-n=„=„«
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Először özv. Jeneine Kovács Ilona j 
asszonyt vette feleségül, ki egy tivi hazas | 
elet után meghalt.

Utóbb másodszor is megnősült s 
feleségül vette Dragota Natáliát — kitől 

7 éves élő Béla nevű fiacskája szár­
mazik.

A elhunyt főkapitány édes atyja Boczkó 
Sámuel még él s városunk egyik tisztes üreg decz. 17.
polgára m ■ is. . A u ,I’ „i.i i- . , , . r... . A dr. tvenezy unnepelietésén. a-ne ív(-.sala Jjabó: H7s »‘Ifiunyt fokamttinynak f ^
nevezetesebb szerepe nagybátyjának Boczko egnap ,olyt le H dlbr- orv- gyógyszerész
Dánielnek jutott, ki 1848—49 ben kormány- : egylet helyiségében, látszott, hogy ez egy 
biztos is volt. jvárvn-várt alkalom, amikor leróhatják a

A temetés, kiváló kollega előtt, a nemes humánus em
r; rr.«* **

mint az az alábbi gyászjelentésből is ki- ' <>tl’ a ls'te,és> hecsules es meleg szere-
tünik , let adóját. Látszott, hogy örült az egész

Özv. Boczkó Sámuelué szüli Dragota orvos* gyógyszerész leu . inkor öt i; me-
Natalia, továbbó egyetlen fia Béla, vaia pelheti. Impozáns is volt a megnyilatkozása 
mint id. Boczkó Sámuel mint atyja, mély ennek a szeretetnek, 
fájdalommal Hidaljál . f,l,j,h„eile„ jó A debr. lelenc.há* (mel,

NAPI HÍREK.
Dr. Kenézy ftynla ünneplése.

•ÄA debrecieni orvéi él gyégyiserési egylet din két­
ese.

férjnek, páratlan jó apának, fiúnak De- 
mónyfalvi Boczkó Sámuel Debreczen sz. 
kir. város lőkapitnyának, a tűzoltó-egylet
tícvttilnilwA ; ír................ , I •.

nagyrészt neki köszönheti) elére állította öt 
most a kormány bizalma, ahova igazgató---------- ...«»pnujuuun, a lU6UllU*ü^yiölj J * -------' IgHZgillO

tiszteletbeli főparancsnokának, az ág. hitv. I n»k kinevezte, ezt az alkalmat használta fel 
ev egyház felügyelőjének és több jóté ja collégialitás az ünneplésére, 
kony egylet tagjának folyó hó 16-án a h .délután 2 órakor, életének 55 ik, hazas-1 A debr6CZ0lu 0rV0il es 
ságának ll-ik évében, 5 heti súlyos be-
tegrég után történt use ides elhunytál. 
Keeves halotlunk hült tetemei folyó hó 
18. délután 2 órakor fognak az ág

gyógyszerész
kar majdnem teljes s/u-mmal jeient meg a 
díszközgyűlésen, a melynek egyetlen ti.-gya 
a Kenézy ünuepeltelése volt.

hitv. ev. cgyhz szertartása " szeiint ""a M„„. A di“«ütósad hoc vá asz,o:t elnöke 
Mester-utcza 33 számú házunknál tar- dd ozolte “ megjelent dr. Kenézyt és átadta
lltnfló p/iviH ima után I____ ti szót ft disszónnlmn rle U n _ a Itandó rövid ima után, ideiglenesen a 
Hatvan utczai temetőben siri nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre rokonain

a szót a disszónoknak dr. Popper Ala­
josnak városunk köztiszteletben és szere­
tőiben álló orvosának, aki egy igazán gyö­két, barátainkat és az elhunytnak kartár-* nyörü beszédben méltatta'a dÍ. Kenézy
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demeit 03 üdvözölte a7 összegyűlt társaság 
nevében.

Az éljenzések tői kísért szop beszédre 
dr. K e n é z y válaszoK.Szerónysógével igye 
kezelt magáról a sok dicséretet elhárítani, 
azonban ez neki sem sikerült, mert a je­
lenlevők mind megvoltak győződve a felől, 
hogy mikor őt ünnepük, helyesen cseleksze­
nek. Szép beszédét azonban erősen meg­
éljenezték.

Diszgyülés után bankett volt az Angol 
Királynőben.

Itt a hivatalos toastot dr. ísoó János 
törv. orvos modotta, rövid de talpraesett 
beszédével az egész nagy társaságot szinte 
felvillanyozta. Dr. Kenézy válaszolt szokott 
szellemességével és egy szakmába vágó 
hasonlatokkal füszorezettjtoastjábau köszönte 
meg a szeretetnek az: a meleg nyilvánuló 
sát, a melyben ma része volt. Dr. Pop­
per felköszöntötte az ünnepelt családját is.

A többi toast nélkülözvén a hivatalos 
jelleget, nem említhető.

A késő éjjeli órákig volt együtt a tár 
saság a kellemes kedélyes poharazgatás és 
Magyary Imre zenéje mellett.

Váltóhamisitó volt debreczeni 
huszártiszt.

— Amerikába szökött főhadnagy. —

dec. 17.
Szenzácziós ügy foglalkoztatja most a 

budapesti büntetótörvényszéket.
Egy előkelő családból származó főhad­

nagy, Jekelfalussy István, ki hosszabb 
ideig ideig volt Debreczenben állomáson, 
könnye.mü életmódot folytatott, adósságot, 
adósságra halmozott s végre — egy dús­
gazdag polgárember leányát vette fele­
ségül.

Az após 80,000 koronát adott neki, 
hogy adósságait fizesse ki; a fiatal férj 
azután a pénzzel fürdőhelyekre utazott és 
az adósságok kifizetésére adott pénzt rövid 
idő alatt clkártyázta. Újabb adóságokat csi­
nált s mikor ez sem ment simán, a váltóra 
odaírta az édesapja, apósa, felesége es jó- 
barátainak nevét.

Ilyen módon aztán kétszázezer korona 
értékű váltót helyezett el pénzügynökök ut­
ján. Mikor aztán bekövetkezett egyik-másik 
váltó lejárati ideje, úgy, hogy a főhadnagy 
alaposan tarthatott a váltóhamisítások fölfe- 
zesétöl, egy héttel ezelőtt Amerikába szö­
kött, itt hagyva fiatal feleségét.

A hitelezők c hir hallatára természe­
tesen tömegesen prezentálták a váltókat és 
a jó barátok kijelentették, hogy esküt tesz­
nek arra, hogy a váltón levő aláírások ha­
misak. így került most az ügy a büntető­
bírósághoz.

Dr. Wolaíka Nándor békési főesperes.
Dr, Wolafka Nándort, a népszerű kat- 

hoükus főpapot újabb királyi kitüntetés 
érte. ő felsége a király békési főesperesső 
nevezte ki. Természetesen ez csak czimboli 
kitüntetés, Dr. Wolafka Nándor marad 
továbbra is a kathoükus hívek által rajon­
gásig szeretett debreczeni püspök.

Katonai hírek.
ő felsége Heksch Miksa 9. sz. köz. hads. 

állatorvost a deb reczem 2. sz. honvéd- 
ezredhez helyezte át. — A honvédség kö­
telékéből tiszti rangfokozata megtartása 
nélkül elbocsájtattak Székely Mózes deb­
reczeni 3 honvédgyalogezredbeli hadnagy 
és Straub Antal 3. honvédezredbeli tartalé­
kos gyógyszerügyi járulnok.

Ételesítő közgyűlés
volt ma délelőtt a me .yeházán R á s ó 
Gyula alispán elnöklésével, melyen a teg­
napi megyei közgyűlés jegyzőkönyvét hite­
lesítették.

Rendes és teljes tanácsülés.
Ma délelőtt a varoshazán Kovács 

József polgármester elnöklésével tanácsülés 
volt, melyen folyóügyeket intéztek el, ennek 
befejezése után teljes tanácsülést tartottak, 
melyen a délutáni közgyűlés tárgyait hite­
lesítették.

Milliók a fantáziában.
A Debreczeni Újság vasárnapi száma 

óriási szenzáczióként röpített e világgá, hogy 
Bartl Róbert hadnagy egy ausztráliai nagy 
bácsija révén 25 milliós örökséghez jutott. 
Lapunk egyik munkatársa előtt Bartl 
hadnagy kijelentette, hogy a Debreczeni 
Újság hire nem felel meg a valóságnak. 
Egyben felkért beznünket, hogy ezt közöl­
jük, mivel ő a katonai törvények szerint felet­
tes hatósága előzetes engedélye nélkül hír­
lapi közleményt nem tehet közzé.

Hadkötelesek összeírása.
A m. kir. honvédelmi Minister a had­

kötelesek összeírását elrendelvén, felhivat­
nak a városunkban illetőséggel biró, vala­
mint városunkban tartózkodó idegen illető­
ségű hadkötelesek, ik 1880, 1881, 1882 és 
1883 évben születtek, hogy összeírásuk vé­
gett a katonai és illetőségi ügyosztálynál 
még e hó folyamán annyival is inkább je­
lentkezzenek, mivel ezen jelentkezés elmu­
lasztása esetén a Védtörvény 35-ik szaka­
sza alapján felelősségre fognak vonatni s 
ha mulasztásukat kellően nem igazolják tiz 
koronáiul kétszáz koronáig terjedhető pénz­
bírsággal fognak bűntettétől. A városunk­
ból távol levő s debreczeni illetőséggel biró 
hadkötelesek helyett a jelentkezést szüleik 
vagy megbízottaik is teljesíthetik, esetleg a 
távol levő hadkötelesek Írásban jelentkez­
hetnek. A városi tanacs katonai és ilotőségi 
ügyosztálya.

Terei Emma hangversenye.
Még élénk emlékezeieben van a deb­

reczeni zenekedvelő világ előtt Tőrei Emma 
k. a., a ki helybeli zenedében nyert kiké- 
peztetését és azóta a kér. zeneakadémiában 
szerezte meg diplomáját és művészi hír­
nevét. Hálából, hogy itt merítette a művészi 
ihletet, idejön január hó 10 én Alexander 
Erzsi hogedümüvésznővel, Anisz Adolf hegedü- 
müvészszel, Alexander Erzsi mar babérokat 
aratott Münchenben, Drezdában, Bécsben és 
Budapesten. Anisz pedig legutóbb a Royal- 
ban aratott nagy sikert. Eme művész Árián 
legközelebb élvezetes művész estélyt fog 
nyújt ni a debr. zenekedvelő közönségnek.

Névmagyarosítás.
Stern Izidor debreczeni lakos, vezeték 

nevét belügyminiszteri engedólylyel Szántóra 
magyarosította.

Önsegélyző egylet Egyeken.
Egyeken Egyek és Vidéke cím­

mel önsegélyző egylet alakult, mely már 
megkapta a törvényszéki bejegyzést is s a 
napokban megkezdi működését.

Szövő ipari kiállítás.
A debreczeni nőegylet szövőipar kiál­

lítása iránt eddig még csekély volt az ér­
deklődés. És ezen nagyon csodálkozunk mi, 
akik a debreczeni hölgyközönséget jól is­
merjük s tudjuk hogy a nemes törekvések 
iránt mindenkor érdeklődéssel viseltetett. A 
kiállítás megérdemli a nagyobb pártfogást, 
mert egyben jó olcsón juthatnak hölgyeink 
karácsonyi ajándékhoz.

Bvatalvizsgálat.
Orosz Sándor főszolgabíró hivatalos 

körúton van s megvizsgálta a hatáskörébe 
eső megyei községek elöljáróságának álta­
lános ügykezelését. Eddig Vamospércsen, 
Mikepércsen, Ősegén tartott vizsgálatot, de 
vizsgálatot, tart meg Egyeken, B ilmuzujvá- 
roson és Sámsonban is. A vizsgálat vasár­
nap ér véget.

Á kaszinó Kazínczy-pályázata.
A kaszinó Kazinczy-pályázata decz. 

1-én járt le es a kitűzött két tételre össze­
sen öt pályamű érkezett ; t. i. kettő a tu­
dományos tételre, mely Kölcsey szónoki 
müveinek rethorikai és irodalom történeti 
tárgyalását kiváuta. három pedig a költőire, 
mely a Rakóczi-korral kapcsolatos kisebb 
elbeszélő lehetőleg balladaszerü költeményt 
követelt. A pályaművek bírálatát a Csoko- 
nai-kör szokta ellátni, melynek választmá­
nyából legközelebb fog megalakulni a négy 
vagy öt tagú bíráló bizottság.

A debreczeni pinezérbetegsegélyző egylet
tagjait ez utón is kéri Rosenberg Si­
mon elnök, hogy holnap délután Va2 óra­
kor gyülekezzenek az Angol királynő 
kaveházban, a honnan fognak elindulni 
B o c zk ó Sámuel temetésére.

Halálozás.
A legmélyebb fajdalom lesújtó érzeté­

vel tudatjuk az áldott emlékű hü férj, gon­
dos édes apa, szerető testvér, nagybácsi, 
sogor es jó rokon néhai polgár Bartha Gá­
bor, városi kövezöm sterilek f. nó 16 an 
este 7 órakor, áldásos eletenek 44 ik bol­
dog házasságának 9-ik éveben, két heti sú­
lyos szenvedés után történt csendes elhuny­
tat. Megboldogult drága halottunk porreszei 
f. hó 18-an délután 2 órakor lógnak a ref. 
egyház szertartása szerint Teleki-utcza 23-ik 
számú házunktól a Kossuth-utczai templom­
ban tartandó gyászszertartás után a Kos­
suth utczai sirkertben örök nyugalomra té­
tetni. Debreczen, 1903. deczember 17-én. 
Bánatos neje : Folg. özv. Bartha Gaborné 
szül. Erdélyi Juliánná. Gyermekei : István 
József, Gábor, Juliánná, Mária és nevelt 
leánya Erdélyi Mária. Testvérek : Folg. 
Bartha István nejével és gyermekeivel, 
Bartha Julianna özv. Mahlmeister Ádamné 
nevelt gyermekeivel. Sógorai : Folg. Erdélyi 
András nejével és gyermekeivel, Erdélyi 
Erzsébet férjével polg. Csapó Ferenczczel 
és gyermekeivel.

Értesítés.
A debreczeni izr. hitközség 140,000 

kor.nás törlesztési kölcsönre részkötvényei- 
nek 7-ik törlesztési kisorsolása Lestyán 
Adorján kir. közjegyző ur közbejöttével meg­
tartatván ez alkalommal 122, 186, 197,215 
218, 227, 229, 280, 309, 311, 312, 359, 
382, 385, 398, 414, 419, 502, 504, 536, 
560, 561, 573, 577, 587, 592, 597, 600, 
614, 624, száma rószkötvény kisorsoltál- 
tak. A kisorsolt ré.-zkötvények 1904. Í6b" 
rnár hó 1-től kezdve az esedékessé vált 
14. számú szelvények pedig 1904. évi ja­
nuár hó 1 tői kezdve Fenyő Sándor pénztá­
ros urnái beváltható. Kelt Debreczen, 1903. 
deczember hó 11-én. A debreczeni izr. hit­
község elöljárósága.

linói deczember 17.
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Karácsoayi és újévi ajándékok.
Legolcsóbb bevásárlási forrás Orrai Sándor
peInS.A CfaSíán 08 sPany°l királyi udvari 
szállító áruháza, a Palais Royal (Budapest, 
Koronaherczeg-utcza 8.), moly a székesfő- 
varosnak valódi látványossága. Eer és ezer 
szebbnél szedb tárgy van ott állandóan 
kiállítva. Különösen felemlitendők : Ékszerek 
gyémántutánzatokkal (diamantes carboniuue.) 
párisi övék,csatok és legyezők, bőr kézitás­
kák, szivar- és pénztárczák, fénykepkeretek, 
ezüstbotok chinai ezüst aruk, disz álló­
órák stb.

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyott, avagy pecsétes, 
elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett 
Koncz Józsefnél festtessék és tisztittassák. 
Főüzlet Batthányi-u. 2. sz. a. Műhely Var-u." 
7 sz. zenede során.

Legszebb karácsonyi és njévi ajándék.
A közeledő karácsony és újév alkalmá­

ból kérem a n. é. közönséget, hogy bármi­
nemű megrendelését mielőbb eszközölni szí­
veskednék. Felvételek naponta borús vagy 
esős időben is délelőtt 9 órától délután 4 ig 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás, aquarell Pastel és 
olaj festményeimre. Bármely kis és régi kép 
után életnagyságban és élethűen készítek 3 
nap alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
Platin nagyítást kerettel 12 kor. Balkányi 
Antal fényképész Piacz-u. 81. Spocziaiista 
gyermekfel vei elekben.

Ne határozzon addig
hogy mit vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének mig meg nem tekinti az al­
föld legnagyobb tajték pipa metsző üz­
letét a városházával szemben a Debreczen 
sörcsarnok mellett, hol ‘határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ré­
szére.

Pöstyéni knra otthon.
A pöstyéni fürdő igazgatóság oly üdvös 

intézkedést léptetett életbe, mely hivatva 
van a sok csuzclienes reklamszert csakha­
mar kiszorítani. Iszapját eredeti állapotban 
forgalomba hozza és pedig oly módon, hogy 
minden iszapküldeményhez 10 üveg eredeti 
forrásvíz járul, amelynek segélyével egy 5 
kgr. láda iszappal teljes házi kúra végez­
hető. Ezen házi kúrát bárki saját otthoná­
ban kényelmesen alkalmazhatja. Hogy meny­
nyivel eredményesebb egy ilyen reális gyógy­
kezelés a csudaszerek felett, azt már min­
den orvos tudja, a nagyközönség sajnos, csak 
saját kárán tudja meg.

II. tanács.
közpolg.- váltó , kérés t, csőd és bá nya- 

ügyekben.
Elnök : Szoghö István tanácselnök.
Bírák : Sztaneseek Janos, Tar Gyula, 

dr. Gajzágó Béla, Viski Károly. Botorán Ist­
ván, Szalay József, dr. Bakó József.

Tanácsjegyzők : Tyuk Ferenkz albiró, 
Arvay Géza jegyző.

ül. Tanács-
Büntető ügyekben.

Elnök : Széli Farkas tanácselnök.
Bírák : Unger Gusztáv, Naszádv Iván, 

dr. Kiss Endre, Újhelyi András, Horváth 
Bálint, Jeney György, dr. Szacsvay Elemér, 
Agricola Adolf.

Tanácsjegyzök : Kondor Zsigmond al­
biró, dr. Székely Farkas jegyző.

IV. tanács
Sommás felülvizsgálati tanács :
Elnök : Szeghő István tanácselnök. 
Bírák : Sztáncsek János egyúttal el­

nökhelyettes. Mérey Ottó dr. Gajzágó Béla 
Viski Károly, Kölcsey Sándor, Rotier Béla, 
Tomcsanyi László, Szalay József dr. Bakó 
József,

Tanácsjegyzök. Tóth Aurél albiró egy­
szersmind a jegyzői iroda vezetője dr. Ter- 
novszky Béla albiró egyszersmind a jegy­
zői iroda vezetőjének állandó helyettese.

V. tanács.
Telekkönyvi vizsgáló bizottság.
Elnök : Bernáth Elemé r a kir. ítélő­

tábla elnöke.
Rendes tagok : Mérey Ottó, egyúttal 

elnökhelyettes dr. Gajzagó Béla. Póttagok : 
Kölcsey Sándor, Roll er Béla.

tayad. A hamisítványok különben igen jói 
sikerültek. Megismerheti őket könnyen ar­
ról, hogy zsíros tapintatuak, a számlapon 
korona függelékeinél és a “/.ám közepén 
elmosódtak és a fejlápon a fej szakála és a 
fülekörüli rósz szintén elmosódott és a kör- 
iraton egy-ket betű látható. Anyát és fiút 
a mai kihallgatás után átkisertek a kir. 
ügyészséghez.

Gyermekgyilkosság.

Leleplezett pénzhamisító 
banda.

(Saját tudósítónktól.)

(Elevenen elásott gyermek.)
— Saját tudósítónktól. —

Rémes gyilkossági esetről értesültünk, 
amely Sándor községben ezelőtt két héttel 
ment végbe és amelyet csak most fedezett 
fel az ottani csendőrség. Milutinovics Mari 
leányzót terheli az a rettenetes vád, hogy 
ujszü'ött gyermekét elevenen elásta. A csen- 
dőrség, amely a bűneset nyomára jött az 
elmúlt pénteken tett jelentést a vizsgálóbí­
rónál dr. Salánky Józsefnél, aki csakhamar 
az egész hivatalos apparátussal Váii dr. 
Dezső és dr. Barta Antal törvényszéki or­
vosok kíséretében megjelent a helyszínen, 
ahol már a gyermek kiásott hulláját találták. 
A lelketlen anya a vizsgálóbíró előtt beis­
merte bűnét, úgy hogy letartóztatása azon 
múlott, hogy még ágyban fékvö beteg. A 
bonezvizsgálat megállapította, hogy a gyer­
mek élve született és hogy fulladás okozta 
halálát. Jelentéktelennek látszó véletlen mű­
ködött közre, hogy a csendőrség a bűneset 
nyomára akadt. A lelketlen! anyát, akit be­
tegsége miatt letartóztatni nem lehetett» 
rendőri felügyelet alatt tartják a községben*

Törvényszék.
A kir. tábla [1904. évi beosztása.

ddez. 17.
A debreczeni kir. ítélőtábla a jövőben 

a büntetőügyi tanácsüléseket illetőleg a 
büntető felebbviteli főtárgyalásokat, heten­
ként kedden, szerdán, csütöriökön és pán­
kon s ha ezek a napok törvénykezési szün­
napra esnének, következő hétköznapokon a 
sommás felülvizsgálati tanácsüléseket pedig 
csütörtökön fogja tartani.

Az egyes tanácsok a következőleg ala­
kultak meg.

I. tanács.
Közpolg. tkvi, úrbéri ügyekben.
Elnök ; Bernáth Elemér a kir. ítélő­

tábla elnöke.
Birák: Mérey Uttó, Kölcsey Sándor, 

Rottler Béla, Tomcsányi László.
Tanácsjegyzők : Tóth Aurél albiró, dr. 

Ternovszky Béla albiró.

Az utóbbi hetekben egyre sűrűbben 
érkeztek panaszok, hogy Temesváron és az 
egész környéken igen sok hamis ötkoroná­
sok és namis huszkoronások kerültek for­
galomba. A csendőrség vállvetve a temes­
vári rendőrség közegeivel, eddig hiába fá­
radozott a tettesek kézrekeritésén, mígnem 
f. hó 11 ón egy szerencsés véletlen vezetett 
a tettesek nyomára.

Egy Schlanger Jozseffa nevű gyarváj 
rosi kofaaszonyt ugyanis becsaptak egy ha 
mis ötkoronassal. Az asszony alapos sze- 
mólyleirást adott arról az emberről, akitől 
a hamis pénzt kapta.A rendőrség a nyomok 
alapján most már kettős erővel fogott a 
nyomozáshoz és a tettest sikerült is Sághi 
József 26 éves csakovai illetőségű nős kö- 
mives személyében letartóztatni.

A rendőrségnek régóta feltűnő volt 
már Sághi pazar költekezése és tegnap 
este váratlanul házkutatást tartottak laká 
sán, hol azonban semmi gyanúsat nem ta­
láltak. Ekkor valaki figyelmeztette a ház­
kutatást eszközlő Rédei Gyula rendörbiztost 
hogy Sághi az utóbbi időben állandóan 
édes apjánál, Sághi Istvánnál tartózko­
dik, a ki a Gránátos-utcza 1. számú házban 
lakik.

A rendőrség az éj folyamán a fiút és 
édes anyját szül. Keszier Máriát munkaköz­
ben tetten érte, a mint hamis öt koronások 
gyártásával foglalkoztak. Az öreg Sághi — 
ugylátszik — megszökött. A lakásban te­
mérdek nyersanyagot, jobbára kanalakat és 
gipszmintákat megtalálták.

Miután megállapíts tolt az is, hogy 
Sághi kereset egy embert hamis 20 koro­
nások forgalomba hozatalának czóljaira, két­
séget nem szenvedhet, hogy ezek gyártásá­
val is foglalkozott, bár erre nézve mindent

Tudományos apróságok.
■eddig él a papagály T

A mexikói háború idején egy franczia 
hadoszlop hosszabb ideig táborozott egy 
erdő szélen, amelyben sok pap igály volt. 
Ezek napról-napra hallották a trombitajele­
ket s úgy látszik, az ébresztő tetszett meg 
nekik a legjobban, mert ké: hót múlva min­
den nagykorú papagáiya az erdőnek együtt 
harsogtatta a jelt a trombitásokkal. Az öre­
gektől megtanulta a dallamot a fiatalabb 
papagály-oemzedék úgy, hogy ina is hullani 
lehet még a mexikói erdőben a franczia 
sereg trombitajeleit. Imseretes dolog, hogy 
a papagátyok igen hosszú életűek. — Így 
nincs kizárva, hogy abban az erdőben még 
ma is élnek olyan példányok, a melyek a 
mexikói háború idején együtt fújták az éb­
resztőt a katonákkal. — Egy egy papagály 
tényleg elei kétszáz-háromszáz évig s Hura­
bolt Sándor említi egy értekezésben, hogy 
Mexikóban talált olyan papagályt, amely 
több szót tudott olyan benszülött néptörzs­
nek a nyelvéből, amelynek utolsó képvise­
lője kétszázaddal előbb pusztulhatott ki. — 
Ezt a papagályt a tudományos világ is 
sokáig emlegette, mint egyik legérdekesebb 
ritkaságát.

A szom]Magról.
Svee Hédin, a hírneves utazó, aki je­

lenleg Kopenhágában tartózkodik, érdekes 
nyilatkozatot tett azokról a szenvedésekről, 
melyeket a szomjúság okoz. Még az éhség 
gyomor- es bólfájdalmakkal jár, addig a 
szomjúság a szájban, a torokban es a nyak­
ban okoz szenvedéseket, de sohse a gyo-
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mórban. A száj őrei; kiszárad, az ajkak raeg- 
cserepesednek, a beszéd megnehezül, mert 
a hangszálak elvesztik nedvességüket. A 
szomjúság annyira igénybe veszi az ember 
erejét, hogy két nap múlva a tagok úgy 
ekrnyednek, hogy járni sem tud az illető. 
Rövid nóhánynap múlva inegdöglöttek tevéim 
és négy kísérőmet is eltemettem. Egy napon 
azonban tiszta vizű patakra bukkantam és 
már az első korty után éreztük, hogy erőnk 
ismét a régi.A szomjhalai sokkal borzastóbb, 
mint az éhhalál.

Vegyes hírek.
' Nagyváradi csodagyermek, igazában

a csodagyermekvke ez a szazad. Mindunta­
lan ujubh és újabb fanoménak bukkannak 
fel, a kik c odalatba ejtik a világot. Washing­
tonban nemrég egy három esztendős Cíöpp- 
segít fedeztek fel, a ki u matematika, leg­
bonyolultabb problémait egy szernhunyoritás 
alatt fejtette ni eg. Azután következett az öl 
éves komponista, a kinek nagy operák 
orkesztereben játszották a szerzeményeit. 
Es jött a többi csodaemberke, köztük a kis 
magyar Vecsey Feri, a hegedű virtuóza, aki 
most ara ja az aranyakat. A csodfgyermo- 
kek korában is feltűnik u őst egy arasznyi 
bájos baba, a kis Alexander Margitka, aki a 
mamajával Nagyvár,időn luk is. a Szent Já­
nos utczán. A négy esztendő-, szőke baby 
nemsokára a Népszínház deszkáin mutatko­
zik be a nyilvánossá;nuk. Margitka tudniil­
lik éoekul es tánczol s a hogy enekel s a 
hogy lánczol, hozzáértők szerint az maga a 
csoda, igazi tünemény. A legnagyobb művé­
szi készségét és erőt követelő opera ariá, at, 
a komplikált tanezokat bámulatos könnyed­
séggel adja elő, sőt a koreográfiában ott 
tan már, hogy meglepő lánczfigurukat kom­
ponál. A kis Alexander Margit feliepése iránt 
tehát méltán érdeklődhetünk.

* Sürgöny a szószéken, a nagyváradi 
római kaiuobaus katonavárosi temploma 
megható jelenet színhelye volt tegnapelőtt 
délelőtt. Az ottani papnevelő intézőt lelki- 
igazgatója, Halusz Lajos mondott éppen 
megindhó prédikacziút a búcsútoknak a mi­
dőn beszéde közben sürgős távirat érkézéit 
a szónok részére. Szomorú, fáj da mas hirt 
tartalmazott a távirat, hz igazgató édes 
atyjának váratlanul történt elhunytéról be­
szelt ! S u fiatal erős lelkű pap kitörő zo­
kogás közt záita be prédikdezioját, mely 
után a hívük mely mogiudultsággul kisértek 
ki öt a templom kapuján, bonnet egyenesen 
az atyja halálos ágyához vezető vasút állo­
mása elé hajtatott.

* Doktor jnris, mint suszterinas. Bé­
késcsabán beállt egy czipészhez inasnak 
— egy doktor juris, a jog- es államtudo- 
manyok tudora. A nem mindennapi kü- 
lönczködésnek, a moiyel el so hinnénk, ha 
nem jelentenének föltétlenül megbízható 
adatokat felőle, az az oka, hogy az illető 
lelkes hive Tolsztojnak es azt az elvet ér­
vényesíti önmagával szemben ; az emberi 
boldogságnak az az alapja, hogy minél ke- 
vesebbb igényé legyen az embernek. Az ér­
dekes esetről a következőket Írják :

Budapesten, a Mav. igazgatóságnál 
volt alkalmazva dr. B. Géza, mint dijnok. A 
Máv. igazgatósága őt, képzettsége alapján 
fogalmazóvá akarta előléptetni. Mikor B. 
Géza ezt megtudta, arra kérte előjáróit, hogy 
ne nevezzék öt fogalmazóvá ; neki telje­
sen elég a diurnista-állás ; de ha igazán 
boldoggá ak írjak tenni, nevez/ék ki két fo­
rinttal napdijus Írnoknak és a teljes mun­
kaerejét és szorgalmát fölajánlja a vasútnak. 
Úgy szokott lenni, hogy a ki vágyik vala­
mire, az nem kapja meg, akinek pedig nem

kell, azt üldözi, így történt ez B. Gézával 
is. A Máv. igazgatósága tegnapelőtt kine­
vezte fogalmazózá. Erre B. Géza leinondot 
állásáról és Békéscsabára utazott, ahol bet 
állott egy odavaló czipószmesterhez inus-- 
n k. Ebben a hivatásban akar élni Tolsz­
toj nagy elvenek.

Mulatságok.
öazdászok tánczestélye. — A dobj

reczeni in. kir. gazdasági tagintézet hall­
gatói segély egyletük javára 1904. január 
20-an az „Arany Bika* dísztermében zárt­
körű tánczestulyt rendeznek, A reiidezöj bizott­
ság tagjai a következők : Balogh Gyula, 
Bartutz Mihály, Balta Béla, Bér.ti Ferencz, 
Besnyö Gábor, Bíró Gyula, Betos Kálmán, 
Bulyovszky Sándor, Cserua G.örgy, Csont 
Ernő, Csontos Lászm, Czedik Jenő, Dávid 
Ferencz, Denn Marion, Dtinsky Janos, Elek 
Jenő, Erdélyi Imre, Fay Máté, Fehér Mihály 
Fleischer Janos, Frecot Zoltán Gaál Gyula 
Gaái István, Gebauer Noroert. Gombos Ernő. 
Gulácsy Gyuia, Gúnya Miklós, Györy Kál­
mán, Haynik Géza. Hannos István, liartner 
József, Hauer Géza, Horváth István, Hu- 
szicska József, Juhasz László Etele, Júré­
nak Dezső, Jurenáix Imre, Kerekes Zoltán, 
Ktiolen Ferencz, Kocziszky Mátyás, Komo- 
roczy Endre, Kupriva János, Koráb János, 
Kormány Gyula, Kovács Ferencz, Körössy 
Sándor, Kossuth Sándor, Kubesch István, 
Kukuia Janó-, Lavatka Béla, László Sán­
dor, itj. Leu Fal, Mankovszky István, Med- 
veczky Mihály, Mildenberger József, Midoy 
György, Misltolczy István, Munspart Gyula, 
Nagy Béla, Nagy Marton, H. Nagy Mmaly, 
Fardi Artnur, Perc/.et Miklós, t*á-k László, 
Spitzer Jakab, Szegedy Gabor, Szegi Sán­
dor, Székács Mihály, Szuöke Barna.as, Ti­
sza István, Tomory Zoltán, Uj Endre, 
Vall Sándor, Varga Géza, Zimmermann 
Aurél, Zzarnay István. — Személy- 
j e g y 2 korona. Gsaládjegy 3 személy­
re 5 korona. Fáhoiy-jegy 7 korona. — 
Páholyba lépőknek szuuiélyjegygyel nem 
kkll ellát, a lenniük. Felülíizeteseket köszö­
nettel fogadunk és hiriaptlag nyugtázunk. 
Jegyek a meghívó elömutatttsa mellett vált­
ba ok : Borsos Kata k. a.. Békés Lajos, Za- 
dor Lajos es Donogán es So nossy urak 
üzletében es este a pénztárnál. Kezdete 8 
es tel érakor. Kik tévedésből meghívót nem 
kaptak, de arra igényt tartanak, forduljanak 
a rendező-bizottsághoz (Debreczeu, Gazda­
sági Tanintézet.)

Szélhámos tábornokáé.
Elzüllött uriassiony tragédiája.

(Saját tudósitónktól.)
Egy nagyon előkelő família elzüllött 

tagjának bűnügye keltett most elénk szén 
zacziót országszerte.

A bűnös útra tevedt úri nő elvált fe­
lesége egy aktív tábornoknak, kinek a neve 
fölhasználásával már többször követelt el 
büntetendő cselekményt. Legutóbb Szege­
den csapolt be két kereskedőt, akiknek úgy 
adta ki magat, mint Mair tábornok hitvese 
s ennek segélyével sikerült őket tőrbe csalni.

Most egy esztcudeje történt, hogy egy 
elegánsan öltözött, megnyerő külsejű nő nl- 
állitott be Kúp Gyulának Széchenyi téren 
(Arad) levő női divattennébe és elmondta, 
hogy ö Mair tábornoknak törvényes felesege.

— Néhány napja tartózkodom Szege­
den és oly malőröm van, hegy elfogyott a 
pénzem. Holnap, vagy legkésőbb holnap­

után megjön a pénzem, körükéiül ezorkét- 
száz forint.

Ezek előadása után hitelbe kért kala­
pot, nyakdiszt, • megrendelt egy 500 ko­
rona értékű toalettet. Kápnak eleinte gya­
nús vo't az asszony, de az hivatkozott Fe- 
érváry Géza és Spléuyi báró, továbbá Hamza 
Géza törvényszéki elnökkel való ismeretsé­
gére s azt mondotta, hogy ezektől szerezhet 
be inforrnácziókat.

A kereskedőnek Így minden gyanúja 
eloszlott és riyugodi lélekkel csomagoltatta 
be az urhölgy által megrendelt divatezikke- 
ket, sőt még 60 korona készpénzt is adott 
neki abban a jó reményben, hogy úgyis 
nemsokára megjön az urhölgy pénze s ak­
kor visszakapja a kölcsönt.

A rejtélyes idegen azután betért még 
Kálmán József füszerkereskedö üzletébe és 
ott hasonló metódussal sikerült neki árukat 
szerezni, valamint 20 koronát is.

A hitelezők csak várták, várták az 
urhő'gvet, az azonban nem mutatkozott. 
Ekkor elküldőitek a Tisza szállóban levő 
kakasára. Ott azt a fölvilágositást adták, 
hogy még három napja elment es kifizetet­
lenül hagyta a szobát is

A becsapott emberek belátták, hogy 
szélhámossal volt dolguk. Följelentést tettek 
a rendőrségnél, amely áttette az ügyet a 
királyi ügyészséghez. Az megindította az 
eljárást, melynek során kiderült, hogy az 
illető asszony tényleg Maier Gyula tábornok 
felesége volt, de néhány év előtt törvénye­
sen elváltak.

A jelenleg Újpesten lakó úrnő ellen 
zsarolás és csalás büntette miatt emelt 
vadat a szegedi királyi ügyészség. A vizsgá­
lat folyamata alatt a volt tábornokné be­
ismerte, hogy tényleg kér pénzt és áru- 
czikkeket, azt azonban tagadja, hogy Mair 
tábornok feleségének mondotta volna magát.

A törvényszék vádtanácsa tegnap fog­
lalkozott a bünügygyel és a súlyosan meg­
tévedt urinöt a zsarolás és csalás miatt vád 
alá helyezte.

IRODALOM.
A Magyar Könyvtár, novemberi soro­

zata lolytatja e kitűnő vállalat uj Moliére- 
jét, melyből ezúttal a nagy vigjatékiró egyik 
legmulaiságosabb darabjai A képzelt beteg­
et kapjnk. (356—7. sz.) Pocquelin mester e 
remekét, mely is egyik az ö legsűrűbben 
előadott müveinek, Váradi Antal fordította 
le pompás zamatosságai és a verses helye­
ken nála megszokott bravúrral. A magya­
rázó jegyzetek is felölelnek mindent, amire 
az olvasónak szüksége lehet. — 358. sz.
egy nálunk eddig meg nlig ismert újabb 
franczia elbeszélőt mutat be : Elmond Ha- 
rucort-t, a ki a legórdekfeszitőbb "mese-szö­
vést a legfinomabb lélektani rajzzal tudja 
egyesíteni. A füzetben feglalt elbeszélések 
elseje, a „Léghajón“ czimü, egyik a mo­
dern Iranczia irodalom legszenzácziósabb 
novelláinak. — Ezúttal a magyar iro­
daiam is fordítással van képviselve: a 
szerkesztőségnek — ugyanis az a 
kitűnő ötlete támadt, hogy letordittassa II. 
Rákóczi Ferencz autobioografikus Vallomá­
sait latinból. E Vallomások, melyeket 1876- 
ban adott ki az Akadémia, Kajlós Imre — 
átültetésében bizonyára egyik legérdekesebb 
müvét fogják tenni a M. K-nak. A fordítás 
csak az érdekesebb részekre terjeszkedik 
utryan ki, de ezeket lehetőleg teljesen adja. 
A most megjelent füzet az autobiografiának 
1703-ig terjedő szakaszát tartalmazza, te­
hát Rákóczi gyermek- és ifjúkorát. A 
„M. K.“ egy egy száma 30 fill. — kapható

1903. deczember 17.
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A nőegylet a szegényekért.
— A* adományok nyugtázása. —

Kolbenhayer Kálmanné és Fráter Er- 
zsebet úrnők gyűjtése : Szabó Kálmánná 
fn»dtS IírSZiÓ’ Erber és Eleischmann 10—

' a a “u n U‘nó’ Domál1 és Kurz, 
\\eisz Adolf Dorre F„ Ganofszky, Weider,
Gebauer terencz. Asztalos József, Kertész 
S. Fausztné Józsa és Jéna, dr. Rotbschnek, 
Dankó, ozv. Fridiié, Hollanderné, özv. Braun 
Bianca, Denesné, dr.Szalayné, Darvasé 2- 
2 k. Kontsek G 6 k. ifj. Gyürky, Oltnél- 
1 k. ozv Snnonfy Bélánó 5 k. Dr. Korösy 
ne, ózv. Laky Lajosné, Budaházy Istvánná, 
Szopesy Antalné, Pusztaynó, Takaes Fe- 
renczne F- J. Horváth Jenöné, Hut Kálmán 
Kapros Gabomé, Mcnze Adolfné, Sárvárv 
Lorincz 2-2 k. dr. Kenézyné, Ormós Gá- 
borne. Leidlné, SOeber János. Hauer B.. 
Szentpá'yné, Makóné, Berger Jenőné, Lati- 
novicsné Sárváry F.né 4-4 k. Nemes K. 
f .. N- lk- Förösterné 3 k. Balázsné 1 
k. ozv. Bulsterné 6 k. Schuster Jánosné 1 
k. Sz. Szabó Lenke 5 k. özv. Csorbáné 4k. 
aarvary Gynláné, Résziemé 2—2 k. Rickl 
Antalné 3 kor. özv. Kovács Gynláné 4 kor. 
ozv-„ Kovács B. Gyuláné 4 kor. Dr. Winkler 
Je nőné 4 kor. Dr. Legányiné 2 kor. Csiífy 
Katalin u kor. Reviczky Lászlóné 2 kor. 
özv. Ssabó Sándorné 2 kor. Mágócsiné 2 
kor. özv. Horváthné 2 kor. Csóka Józsefné 
2 kor. Horváth Istvánná 4 kor. Juhasz Ig- 
naizné 2 kor. Róth Kálmánná 40 fill. özv. 
Kálmán Józsefné 1 kor. Lakatos Gáborné 2 
- kor- Szele Gvörgyné 4 kor. Robács Már­
tonná 2 kor. Widovich Menyhértné 2 kor. 
Jóna Jánosné 2 kor. Nómetby Jánós 50 fill! 
Harsányi István 2 kor. Fábián Lajosné 2 
kor. Brief Gyuláné 2 kor. Polgar Zsig- 
mondnó 2 kori Parti I kor. Unger Gusztáv 
2 kor. Balogh Gézané 2 kor. Fráter Erzsé- 
bet 2 kor. készpénz 236*90 kor. Bosznay és 
társa maradék szövetek, Boros testvérek 16 
drb. meleg kendő, Móricz Ferenczné 4 klg. 
szir, özv. Szikszayné 1 zsák krumpli.

(Folytatjuk.)

déki pénzintézet közül mindössze csak 1Ö9 
ehál az összeznek alig egy bzedrésze csat­

lakozott a szövetséghez s ezek közül is 
csupán 70-80 képviseltette magát a köz- 

I gyűlésen.
Hogy mi lehet az oka az érdeklődés 

ezen csekélységének s különösen annak a 
I '“if1,08 jelenségnek, hogy a mozgalom, me­
lyet kiváló szakferfiak folyvást ebrentartottak 
és élesztettek, ennek daczára terjedelemben 
nemcsak nem nőtt, hanem fogyott, azt e 

: pillanatban nem tudjuk megítélni. De annyit 
tudunk, hogy a pénzintézetek országos ór- 

I dekkepviseletére szükség van ; szükségük van 
reá első sorban maguknak a vidéki pénz- 

I intézeteknek, melyeknek feje fölött állan-
ott lebeg Damokloskardjaként az ön 

állóságukra törő állami beavatkozás és el­
lenőrzés veszedelme ; de szükségé van reá 
az ország nagyközönségének is, mely mint 
hitelező vagy adós egész anyagi jólétével 
hozzá van fűzve a vidéki pénzintézetek 
sorsához.

Bízunk benne, hogy a pénzintézeti 
szövetség eszméjét ezúttal nem fogja, mint 
mar annyiszor, kudarcz érni s hisszük,

f . Ptmzinlézetek már saját ér­
dekükből is minél tömegesebben csatlakozni 
lógnak a szövetséghez, hogy így megadják 
an.nuak, azt a súlyt és tekintélyt, mely a 
többi hatalmas érdé képviselet sorában mél­
tán megilleíné s óhajtjuk, hogy a szövetség 
vezetősége az eddig megnyilvánult érdeklő 
dés csekélységén okulva megtalálja azokat 
az eszközöket, amelyek e széles terület 
meghódítására szükségesek és alkalmasak. 
Mert tartunk tőle, hogy ha a mozgalom ezút­
tal ismét elaludnék, az e közba znu akcziót 
újból egy évtizedre visszavetné. Ennek pe­
dig nem szabad megtörténnie .

Nyíl ttér.
Fgy földbirtokos Írja :

Wilhelm Ferenc/, gyógyszerész, cs. és k. udv. 
szállító urnák Neunkirclion Alsó-Ausztria

,, I, , , B.-Ujváros.
Felkérem hogy postafordultával küldjön nekem 

az ón Wilhelm-féle antiarthritikus antireumatíkus 
.v6,r,tl!?bto teájából kot csomaggal. Küldjék ezt a 
teát Debrcczenbe Szathmáry Gábor ház és föld- 
birtokosnak Debreczen 16fi4. rz. Én ajunlottam a 
bctoKnok a teát, mert avval mar sokat meggyó- 
gyitottam. Kerem lehat önt, hogy postafordultá- 
val a kert vértiszlitó teát magyar használati 
utasítással utánvéttel küldje meg, de minél gyor­
sabban. Ugyanannak a lenti betegnek még több 
adagra is lesz szüksége, mert azt tanácsoltam 
neki, hogy a teát legalább két hónapon keresztül 
Használja Meg egyszer van szerencsém a fenti
küldést6™ Cke et6be h07ni ís kérni a gyors meg-

Tisztelettel Lisikay Ferenci földbirt. 
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs 

és kir. udvari szállítónál Neunkirchen Alsó- 
ausztna, valamint a nevesebb gyógyszertárakban 
és droguénákban. . g
1 csomag 2 k. 1 nostacs. 13 doboz 24 k. ber- 
mentesen Magyarország minden állomására.-- iiiuiuüíi aiiomasara.

Ffiraktar Debroczcnbcn Tóth Bélfl KVÓ£^szt-ban.

A világhír íivé vált gyémánt
__, ff,ket0

111 a in cr posztó kizárólag Boros Testvérek 
nöidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Közgazdaság.
Pénzintézetek szövetsége.

A pénzintézetek országos szövetsége, 
melynek lét esi t őséért a „Magyar Pénzügy* 
czimű pénzintézeti szaklap már közel egy­
negyed század óta küzd s melynek műkö­
déséhez úgy a pénzintézeteknek, a magyar 
tőke ezen legsajátosabb alkotásainak, mint 
takarékbetevő es hitel tkereső közönségnek 

egyaránt nagy érdeke- fűződnek, eeczember 
12 én Budapesten megalakult. Az érdeklődés, 
melyei a vidéki pénzintézetek az alakuló 
közgyűlés s általában a szövetség ügye 
iránt tanúsítottak, sajnos, sokkal csekélyebb 
volt, mint a milyent az ügy fontosságánál 
s a hozzáfüzödó nagy közérdeknél fogva 
úgy a mozgalom vezetői, mint az egész ér­
dekelt nagyközönség a vidéki pénzintézetek­
től elvárhattak. 1885-ben amikor a pénz­
intézetek érdekképviseletének megteremté­
sére s a pénzintézeti reformkórdések meg­
oldására irányuló mozgalom szintén mar 
alakuló közgyűlésig érett volt meg, az ak­
kor Magyarországon működött mintegy 500 
vidéki pénzintézet közül 150, tehát az ősz 
szesnek mintegy negyedrésze vett reszt az1 
alakulásban, inig most közel 1100 vi-

Bndapestí árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli sárlat. —
Decs 17.

Készáru : csendes.
Búza áprilisra...........................7.70 —. _
R°zs .................................. 6.56-6 58
Zab  .................................. 5.45—5.46
Tengeri májusra........................5.16-5.17

S Z I N L A P.
Csütörtök (C) bérlet

Csodagyermek.
Péntek (A) bérlet.

Ugyanez.

Czimzéseket, féT'’ ,mnKy?r
v fordítást es más 

hasonló otthon elvégezhető írásbeli munká­
latokat teljesít egy. e téren szakavatrtt 
egyén. Szives megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, „German Hongrie“ czimon.

Csakugyan vannak csodák ?
„Betlehem« karácsonyfa gyertyatartó

a teknikai lokéletescég csodája.

Nincs több gyertya le- 
csöpögés. Mindenütt 
alkalmazható a leg­
gyengébb ágakon is. 

Egyetlen sistemáju sem 
egyenlő ezen gyertya- 

tartóval.
Kapható minden jobb 
írószer diszmti,gyertya 

®s gyógyszerkereske­
désben.

Nagyban kapható :

Auerbach,
Weiszberger&Co
bronze festékek és ka­
rácsonyfa díszek gyá­

rában Prag.

I--.

MEGHÍVÓ
„István“ gőzmalom társulatnak

1903 évi deczember 19-én d. u. 3 érakor
Debreczenben. a Kereskedő társulat épületének dísztermében tartandó

TÁRGYSOROZAT:
1. Az 1903 Marczius 22 iki évi rendes közgyűlésünk által kiküldött bizoitságnak 

az igazgatósággal együttesen megállapított nyugdíj alapszabály tervezete tárgyalása
2. Alapszabály módosítás.

Debreczen, 1903 deczembcr 2 án.
Teljes tisztelettel : az igazgatóság.

Felhivatnak azon l részvényesek, kik a közgyűlésen résztveimi óhajtanak, hogy igazoló jegyei- 
két az alapszabály 27. czikke értelmében f. deczember 17—18-án d. e. 10-12 d. u. 2 -4 óráin a ke. 
reskedői társulat titkán irodájában átvenni szíveskedjenek. ^

"x: -f

**#’*■



, 'A' :

J'
•44", -*<•'» > I Ay.

*■ * 7 *
,/ • . , , , ,

8. debreczen 1903. deczember 17 .

If
Szenzáczió !

Naß? karácsonyi vásár!
eddig még nem létezett olcsó árak mellett.
120 cm. széles fin. ruhaszövetek 39 kr. 
Franczia delainek 37 ,,
Franczia flanellek 39 „
Széles tennis flanellek 15 „
Divatos pongis selymek 65 „
Blouz selymek 45 és 55 „
Ruha zephir 17 ->
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas ujándék- 
ezikkek : boák, csipkegallérok, selyem- 
kendők és sálak, diszkölök, kézimunkák, 
divánpárnák, plüs mitakarók, legyezők, 
nyakkendők óriási választékban.

Bosznayiés Társa
divatárnházában, Debreczen Kossuth-u. 5.

sz. lir. város
világítási vállalata.

I. rendű tiszta pirszéü házhoz szállítva 
mázsánként 3 kOFOM 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár vá­
rosi irodájában Fiacz-utcza 81 sz. 
1549—1903 vksz.

in
Debreczenben. 

Piacz-utcza 83. fieróby ház.
1904. január 1-én kezdődő VIII. év- 
társu'atára, kölcsönöket kedvező vissza­
fizetési feltételek és jutányos kamatláb 
mellett, már most is folyósít. Kérvé­
nyek gyorsan intézteinek el.

Az igazgatóság.

Megérkeztek a legolcsóbb, legalkalmasabb

Karácsonyi ajándékok.
Ajánlhatom 

jótállással a
feljebb

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplombazár
Újonnan átalakított áruház.

Nagy karácsonyi vásár.
WC Leszállított árak. “*#

Szövetek, barchendek, flanelek, mosó 
bársonyok. U)

Finom 14 karátos aranyban

Egyfedelű női remontoir órát 
Kétfedelű női » »
Egyfedelű férfi » »
Kétfedelű fér ti » >
Valódi gyémánt női gyűrűt 
Valódi gyémánt férfi »
Valódi gyémánt fülbevalót 
Nyakláuczot szívvel 
Hosszú női óralánezot 
Gyermekgyünit 1
Női gyűrűt 2
Férfi gyűrűt 
Nyakkendőtű 
Brochetüt 
Gyermek karék 
Női karék 
Gyermekfü 1 be val ó
Női fülbevaló - ■--««' .. , .

Legnagyobb raktár brilliant ékszerek s 13 próbás ezüstnemttekben a legjutányosabb árakén.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Nem tetsző áruk becaeréltetuek

Ékazergyártús éka,.erja4áa„k. Régiségek legjobb áron vétetnek

Löfkowits Arthur
Debreczen, főpiac*.

13 próbáé ezüstben
legjobb minőségű

Kétfedelű női remontoir őrá 7 írttól 
Kétfedelű férfi remontoir óra 7 írttól 
Izlésteljea női gyűrű 80 krtól
Colliérlánczot szívvel 2 írttól
Divatos brochetü 1 »
Divatos karék 1 *
Gombgarnitura 3 *
Nyakkendőtű 1 *
Medaillon 1 *
Amulette 1 *
Szalvéta Marika 3 »
Fogvájó urna 
6 pár csemegeeszköz 
6 pár éteszküz 
4 darabból álló trauchir 
Pálinkás készlet I! személyes 22 
Porczukorkosár 14
Névjegytartó 20

8
10
8
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— Debreczenben, Főtér 31. sz.
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8O Ajánlja a kővetkező
Q Harmat-créme
O arezszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
n nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak ude- 

sóget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz- 
í: titja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvoros-

8U ségt niájtolt, sömör, szeplő s egyébb börtisztatalanságnal.
—— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A ereméhez használandó ponder, a

o Harmat-arcpor,

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Haj szesz.

g Meggátolja a hajkihullást, a ejbőr megkorpásodását, a haj­
já végek megtörését s megóv a fej bőr-betegségektől. Illata kel- 
S lemes. Hatása biztos. Használa’a egyszerű. Nem zsíroz, nem 
§§ piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
5=; haj növést!
ö mmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.
^ Dr. Borsos-féle Növényi Haj kenőcs.

-ca Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugva iolyan ható anyagból s ugyan 

."2P olyan kivaló hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle hajszesz

8

mely az arczr.dk üde, ifjú szint kölcsönöz ; három fele szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól led.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. I élj esen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szólkifujta kezeket vagy arcz bőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.
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Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1 Qwmm 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. ■■ O
A Mihalovits-féle Q

íztelen Csukamájolaj O
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem <3
okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. O

A Mihalovits féle
China-bor. \ . „__ .
Cihina-vas-bor. I g
Condurangó-bor. í 1 kor. 60 íill- 
Pepsin-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyerték tekinteteben versenyeznek minden e nemű 
készítménnyel.Egy üvtg Mollitergin ára 1 korona. -—..........., -

o Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekbói. u
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